

Copyright © 2023 by Sochi State University



Published in the Russian Federation  
Sochi Journal of Economy  
Has been issued since 2007.  
ISSN: 2541-8114  
2023. 17(1): 6-7

[www.vestnik.sutr.ru](http://www.vestnik.sutr.ru)



### From Editorial Board

В очередном номере нашего журнала рассматривается ряд интересных аспектов темы устойчивого развития. Это актуально в рамках реализации государственной политики устойчивого развития территорий, которая должна, прежде всего, учитывать национальные интересы в области экономики, экологии, социальной сферы, сохранения природного и культурного наследия, патриотического воспитания и создания условий для гармоничного развития каждого человека, и благополучия людей в целом.

Интерес к вопросам устойчивого развития берет начало еще в конце 1980-х годов. Тогда – на фоне выхода доклада ООН «Наше общее будущее» (Brundtland G. H. Our common future—Call for action // *Environmental Conservation*. 1987. Т. 14. №. 4. С. 291-294) – профильные эксперты и исследователи начали обсуждать вопросы перехода к устойчивому развитию в отдельных отраслях. В течение 1990-х годов академическими исследователями было опубликовано несколько научных работ, посвящённых теоретическим основам и практике внедрения принципов устойчивого развития в туризме в целом и на отдельных уровнях.

Устойчивое развитие и ESG-повестка привязана к глобальным процессам и международным логистическим цепочкам. Экспорт, квоты и торговля углеродными единицами, зеленая таксономия, финансовый рынок – это глобальные интегрированные мировые системы. Однако, в сложившейся геополитической ситуации, с введением беспрецедентных экономических санкции, направленных на сдерживание экономического развития и роста несырьевого экспорта для России, речь может идти о некоем переходном адаптационном периоде и создании единого пространства устойчивого развития, включая реализацию климатической повестки, например, в формате БРИКС, ШОС, ЕЭК или АТЭС.

В результате усиления ограничений развития на передний план в России вышла устойчивость экономическая. Однако, несмотря на непростую экономическую ситуацию Правительство, Минэкономразвития, институты развития продолжают реализацию повестки устойчивого развития и ESG-трансформации, что уже получило подтверждение на региональных уровнях. Так в 2022 году в Липецкой области разработана первая в стране региональная стратегия устойчивого социально-экономического развития; Нижегородская область приняла региональным план ESG-трансформации, в том числе создан региональный экспертный совет, реализующий ESG повестку, сформирован Центр компетенций ESG, включающий Лабораторию практик устойчивого развития; в ростовской области при региональном Министерстве экономического развития создан подведомственный центр компетенций, который является методологом для регионального бизнеса и готовит предложения в области ESG-трансформации региона и т.д.

Рассматривая отдельные отрасли и сектора экономики отдельного внимания заслуживает туризм и индустрия гостеприимства. По мнению мирового экспертного мнения [Making Tourism more Sustainable: A Guide for Policy Makers. [Электронный ресурс]. URL: <https://wedocs.unep.org/20.500.11822/8741>], индустрия туризма оказывает прямое или косвенное воздействие на достижение всех 17 Целей в области устойчивого развития (ЦУР), сформулированных Генеральной ассамблеей ООН.

Туризм оказывает положительное воздействие на устойчивое социально-экономическое развитие территорий и с учетом мультипликативного эффекта формирует суммарно порядка 10 % валового внутреннего продукта России, обеспечивает создание новых рабочих мест, решая вопросы занятости населения, создает условия для развития

предпринимательства, обеспечивает рост доходов бюджета. В рамках реализации национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» и государственной программы «Развитие туризма» в России запущена масштабная инвестиционная программа создания новых туристских кластеров и развития современной туристской инфраструктуры, затрагивающая практически все субъекты Российской Федерации.

В этой связи важное значение имеет внедрение стандартов и механизмов устойчивого развития туризма и индустрии гостеприимства. До конца 2023 года планируется принять два ГОСТа в сфере устойчивого туризма: «Туризм и сопутствующие услуги. Система управления устойчивым развитием гостиничных комплексов» и «Туризм и сопутствующие услуги. Устойчивый туризм. Общие требования». Это позволяет говорить о формировании новой национальной системы стандартизации, учитывающей международный опыт, но в полной мере отвечающей специфике национальной модели устойчивого развития. В рамках развития национальных подходов к устойчивому туризму во второй половине 2022 разработаны методические рекомендации внедрения механизмов устойчивого развития в туризме и гостеприимстве (Константиниди Х.А. Внедрение механизмов устойчивого развития туризма и индустрии гостеприимства в регионах России // *Вестник индустрии гостеприимства: международный научный сборник*. Выпуск 12. СПб.: Изд-во СПбГЭУ, 2022. С. 81-85). До конца 2023 года планируется: подготовка предложений по внесению изменений в Методологию присвоения ESG-рейтингов субъектам Российской Федерации и муниципальным образованиям; составление ESG-рэнкинга субъектов Российской Федерации; составление рэнкинга устойчивого развития туризма и индустрии гостеприимства в регионах России и другие элементы плана совершенствования методологии управления устойчивым развитием и ESG-трансформацией регионов и отраслей экономики России.

Сегодня осуществляется координация адаптации российской экономики к глобальному энергетическому переходу, для решения которой необходимо также вовлечение субъектов Российской Федерации. Адаптации национальной и региональной экономики к глобальному энергопереходу является частью государственной политики в области устойчивого развития. Надеемся, что основные предпосылки и результаты разработки механизмов и принципов устойчивого развития в индустрии гостеприимства и туризме в отдельных регионах России, представленные в данном номере, будут интересны читателям.

*С уважением,  
от лица редакционного совета  
научного журнала Sochi Journal of Economy,  
член редакционного совета, д.э.н. Константиниди Х.А.*